

Отзыв

научного консультанта о диссертации А.В. Дегальцевой
«Наречия образа действия в разных сферах современного русского общения:
структурно-семантическая типология и роль в организации смысла
предложения», представленной на соискание ученой степени доктора
филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Работа А.В. Дегальцевой над диссертацией – результат многолетнего изучения значительного по объёму языкового материала (200 000 предикативных единиц, извлечённых из четырёх сфер общения: СМИ, разговорной, научной и деловой речи). Во время её написания соискатель ученой степени проявила себя как заинтересованный и самостоятельный исследователь.

Диссертационное исследование базируется на внимательном изучении и критическом осмыслении массива классических и современных лингвистических трудов, посвящённых определению роли наречия в системе русского языка, соотношению наречия с другими частями речи и речевыми явлениями, проблемам его семантической типологии и функционирования в составе предложения.

Написание диссертации позволило соискателю искомой учёной степени прийти к обобщениям, касающимся системы языка в целом. А.В. Дегальцевой удалось определить место наречий образа действия в языковой системе; создать их семантическую типологию; установить взаимосвязь между словообразовательной структурой, семантикой и синтаксическими функциями данных наречий; уточнить их роль в организации формальной и семантической структуры предложения.

Надёжная теоретико-методологическая база и значительный объём материала исследования обеспечивают достоверность и непротиворечивость выводов, к которым приходит соискатель. Проведённое исследование имеет не только теоретическое, но и практическое значение. Теоретическая значимость диссертационной работы обусловлена вкладом её результатов в развитие современной грамматики (в учение о самостоятельных членах

предложения) и теорию семантического синтаксиса (в частности, в исследовании проблем семантического осложнения формально простого предложения). Практическая значимость заключается в то, что выводы, к которым приходит А.В. Дегальцева, могут быть учтены при написании новой академической грамматики современного русского языка. Кроме того, предложенная в данной работе семантическая типология наречий может быть применена в лексикографической практике (для совершенствования словарных дефиниций наречий и при разработке семантических словарей адвербиальной лексики).

Работа прошла многолетнюю апробацию. Её результаты отражены в 20 статьях, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 3 статьях – в изданиях, индексируемых в базе Web of Science. В журналах, индексируемых в базе Scopus, опубликованы 2 статьи. Основные положения исследования обсуждались в ходе участия А.В. Дегальцевой в международных и всероссийских конференциях.

Полагаю, что всё сказанное свидетельствует о готовности диссертационного исследования А.В. Дегальцевой «Наречия образа действия в разных сферах современного русского общения: структурно-семантическая типология и роль в организации смысла предложения» к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры русского языка,
речевой коммуникации и
русского как иностранного
ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского»
Маргарита Анатольевна Кормилицина

